

## تعارف سُورَةُ الْفِيلِ

نام : اس سورہ مبارکہ کا نام الفیل ہے۔ اس میں ایک رکوع پانچ آیتیں ہیں کلمات اور چھپانے کے حروف ہیں۔  
زمانہ نزول : مکہ مکرمہ میں عبدجہت کے حکام میں نازل ہوئی۔

تاریخی پس منظر : اس سورت میں جس واقعہ کی طرف اشارہ ہے اس کو پوری طرح سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ اس واقعہ کی تفصیلات کا بخیر غائر مطالعہ کیا جائے۔ صرف اسی طرح ہم اس سورت کے مقصد نزول سے آگاہ ہو سکتے ہیں۔  
نقشہ پر نظر ڈالنے سے پتہ چل جاتا ہے کہ بحر احمر کے دائیں طرف یمن کا ملک ہے اور اس کے متقابل دوسری طرف بڑا عظیم افریقہ کا ملک حبشہ ہے جسے ایتھوپیا یا ابی سینیا بھی کہا جاتا ہے۔ علم انساب کے ماہرین کا خیال ہے کہ حبش کے باشندے راسل یمن کی قوم ساہ کے ہی افراد تھے جنہوں نے یمن کی خوشحال کے دور میں یمن سے نقل مکانی کر کے ایسے سینیا کے ساحل پر اپنی تجارتی منڈیاں اور مراکز قائم کر لیے تھے زیادہ دیر تک وہ اپنی انفرادیت قائم نہ رکھ سکے۔ افریقہ کے اصلی باشندوں کے ساتھ ان کے شادی بیاہ کا سلسلہ شروع ہو گیا یہاں تک کہ نہ وہ خالص سبائی رہے اور نہ خالص افریقی بلکہ ایک مخلوط قوم بن گئے۔ اسی لیے ان کو حبش کہا جاتا ہے جس کا معنی اختلاط و امتزاج ہے۔ گویا سبائی قوم دو جھتوں میں بٹ گئی۔ ایک حصہ اپنے اصلی وطن یمن میں اقامت پذیر رہا، انہیں سبائے حیر کہا جاتا ہے اور جو لوگ ترک وطن کر کے یہاں آ کر آباد ہو گئے انہیں سبائے حبش کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

یمن کے اصلی باشندے ستاروں کی پوجا کیا کرتے تھے مختلف ستاروں کے لیے انہوں نے بڑے بڑے معبد بنوائے تھے، لیکن اس زمانہ میں افریقہ، قیصر روم کے قبضہ میں تھا۔ رومی عیسائی تھے۔ ان کے حکمرانی اثر اور سرگرم تبلیغی کوششوں کے باعث عیسائیت کو یہاں بڑا فروغ حاصل ہوا۔ حبش کے باشندے بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ ان کی اکثریت نے عیسائی مذہب کو قبول کر لیا۔ یمن میں بھی عیسائی مبلغین کی کوششوں سے نجران کے خطہ میں عیسائیت نے اپنا اثر و سونخ قائم کر لیا۔ ذوراسس حمیر کا آخری بادشاہ عیسائیت کے فروغ سے آتش زیر پا ہو گیا اور اس نے گڑھے کھدوائے، ان میں آگ جلائی اور ان عیسائیوں کو آگ میں پھینک کر جلا دیا۔ اس کا تفصیلی تذکرہ آپ ابھی ابھی سورہ ہجرت میں پڑھ چکے ہوں گے یمن کا ایک عیسائی امیر دوس بن ثعلبان جو بچ نکلنے میں کامیاب ہو گیا تھا۔ وہ نجاشی بادشاہ حبش کے پاس فریادی ہوا۔ نجاشی نے قیصر روم سے مشورہ کیا اور یمن پر حملہ کرنے کی تیاری شروع کر دی بعض مؤرخین کہتے ہیں کہ چند عیسائی جو بچ گئے تھے وہ قیصر کے پاس

قسطیہ پہنچے اور وہاں جا کر اپنے بھائیوں کی داستان الم بیان کی قیصر نے نجاشی کو یمن پر حملہ کرنے اور ان مقتولین کا انتقام لینے کی ہدایت کی؛ چنانچہ حبشی لشکر یمن پر حملہ کرنے کے لیے روانہ ہوا۔ قیصر نے اپنا بحری بیڑہ فراہم کیا تاکہ یہ لشکر جزیرہ اس کے ذریعہ بحرِ اجمیر کو عبور کرے۔ قیصر نے یہ رویہ کیوں اختیار کیا، اس فراخ دلانہ امانت کا محوک کیا صرف مذہبی جذبہ تھا۔ بعض مؤرخین کی رائے ہے کہ حبشی بہانہ تھا۔ اصل مقصد یہ تھا کہ اس تجارتی شاہراہ پر اپنی گرفت مضبوط کی جائے جس کے ذریعے مشرقی ممالک کا قیمتی سامان تجارت مغربی ممالک تک پہنچتا ہے۔ اس سے پیشتر اس شاہراہ پر اہل عرب کی اجارہ داری تھی اور انہی کے اگنت اڈوں پر مشتمل قافلے اس سامان کو بحرِ اجمیر کی بندرگاہ سے اٹھا کر بحرِ روم کے ساحل تک پہنچایا کرتے تھے۔ کئی صدیوں سے رومی لہجائی ہوئی نظروں سے اس شاہراہ کو دیکھتے تھے اور محض کسی بہانہ کی تلاش میں تھے عرصہ سے رومیوں اور ایرانیوں میں جنگ شروع تھی اور حالتِ جنگ میں اس راستہ کی اہمیت بہت زیادہ بڑھ گئی تھی۔ لیکن یہ قیصر کے اس اقدام کے محوک یہ دونوں سبب ہوں۔

الغرض جب حبشی لشکر حملہ آور ہوا تو شاہ یمن ذونواس نے عدن اور حضرموت کے ساحل پر اس کا استقبال کیا اور اسے پسا ہونے پر مجبور کر دیا۔ حبشی وطن واپس آئے اور ازبیر نو بڑے زور شور سے دوبارہ حملہ کرنے کی تیاری شروع کر دی۔ اس دفعہ ذونواس ان کے حملے کی تاب نہ لاسکا اس کا حیرتی لشکر بُری طرح شکست سے دوچار ہوا۔ ذونواس نے راہِ فرار اختیار کی اور اپنا گھوڑا ایک دریا میں ڈال دیا، لیکن وہیں اس کا کام تمام کر دیا گیا۔ اس کے قتل کے بعد اس کا نائب ذوجدن مقابلہ کے لیے بڑھا لیکن وہ بھی مارا گیا۔ ذوالنیزان نے حبشی فوج کا مقابلہ کرنے کی کوشش کی لیکن ناکام ہوا۔ اس طرح ۵۲۵ عیسوی میں سارا یمن حبشیوں کے قبضہ میں چلا گیا۔ عرب مؤرخین کے نزدیک اس حبشی لشکر کے سالار کا نام ارباط تھا۔ شاہ نجاشی نے اسی کو وہاں کا والی مقرر کر دیا۔ لیکن یونانی مؤرخ اس سالار کا نام اسمینیوس بتاتے ہیں اور اس وقت کے نجاشی کا نام ایبایس لکھتے ہیں۔

عربی روایات کے مطابق ارباط نے تقریباً ۲۰ سال تک یمن پر حکومت کی۔ اس کے بعد حبشی فوج نے ایک فوجی افسر ابرہہ کی قیادت میں اس کے خلاف علم بغاوت بلند کیا۔ ارباط مارا گیا اور ابرہہ یمن کا والی بن بیٹھا۔ سال کا تعین مشکل ہے البتہ ایک کتبہ جو ابرہہ کا نصب کردہ ہے اس پر ۵۲۵ عیسوی سال مرقوم ہے جو ۵۲۳ء کے مطابق ہے۔

نجاشی نے ابرہہ کی بغاوت اور ارباط کے قتل کی خبر سنی تو بہت غضبناک ہوا۔ قسم اٹھائی کہ وہ خاکِ یمن کو اپنے پاؤں تلے روند ڈالے گا اور ابرہہ کا خون بہائے گا۔ ابرہہ نے ایک شیشی میں اپنا خون بھرا اور یمن کی کچھٹی ایک خرابی میں بند کی۔ دونوں کو بادشاہ کے پاس بھیجا اور لکھا کہ میں آپ کا حلقہ بگوش غلام ہوں۔ آپ نے جو صلعت اٹھایا ہے اُس کو پورا کرنے کے لیے اپنا خون اور یمن کی مٹی بھیج رہا ہوں۔ آپ اس مٹی کو اپنے پاؤں سے روند ڈالیے اور میرا خون جو شیشی میں ہے اسکو زمین پر بہا دیجیے۔ ابرہہ کی اس پیشکش سے نجاشی بہت خوش ہوا اور اسے یمن کا والی برقرار رکھا۔

جب ابرہہ کو کچھ اطمینان ہوا تو اس نے یمن میں عیسائیت کی تبلیغ کے لیے تحریک شروع کر دی۔ بڑے بڑے شہروں

میں گرجے تعمیر کیے اور یمن کے دارالسلطنت صنعاء میں ایک بہت بڑا عظیم اٹان گرجہ تعمیر کیا جس کو عرب اقلینس یا اقلینس کہتے ہیں یہ لفظ کلیہ کا مقرب ہے۔ اس کی زیب و زینت و آرائش پر دل کھول کر روپیہ خرچ کیا۔ ان تمام کوششوں اور اقدامات کے باوجود عیسائیت کی اشاعت میں اسے حسب منشا کامیابی حاصل نہ ہوئی۔ اس کے سامنے ایک ایسی رکاوٹ تھی جس نے اس کی کوششوں کو تقریباً بے اثر بنا دیا۔ گوکہ عربوں میں جو کعبہ حضرت خلیل اور اسماعیل علیہم السلام نے اپنے مبارک ہاتھوں سے تعمیر کیا تھا عربوں کا فوری نتیجہ اس رشتہ کا انقطاع تھا جس کے لیے اہل عرب بالکل تیار نہ تھے۔

ابرہہ نے اس رکاوٹ کو اپنے راستے سے ہٹانے کا عزم کر لیا۔ اس نے عرب کے تمام علاقوں میں منادی کرادی کہ میں نے تمہارے لیے ایک بہت خوبصورت کعبہ بنایا ہے تم وادی غیر ذی زرع میں واقع ان گھڑے سیاہی مائل پتھروں کے بنے ہوئے کعبے کے بجائے یہاں اگر اپنا جگہ کیا کرو جو صنعاء کی جنت نظیر وادی میں انسانی فن تعمیر کا ایک شاہکار ہے، لیکن اس کی یہ دعوت صد ابھرا ثابت ہوئی۔ لوگ اس کے ہر طرح کے پراپیگنڈے کے باوجود چپے ہوئے صحرا بے آب و گیاہ ریگستانوں کو متاثر و متحرک ہوتے ہوئے نہ ہو کر حاضر ہوتے اور کعبہ مشرفہ کا طواف کر کے سکون دل حاصل کرتے۔ اس چیز نے ابرہہ کو اور شغل کر دیا۔ اس نے قسم کھائی کہ وہ اس گھوگر کو اگر کریمیت و نافرمانی کرے گا۔ ان حالات میں ایک اور واقعہ رونما ہوا جس نے حلیتی پرتیل کا کام کیا۔ کہتے ہیں بنی کنانہ کے کسی شخص نے رات کو اس کلیسا میں جا کر قضاے حاجت کر دی بعض کی رائے ہے کہ چند عرب نوجوانوں نے اس کلیسا کو نذر آتش کرنے کی کوشش کی لیکن مقاتل بن سلیمان کی رائے یہ ہے کہ چند مسافرات بسر کرنے کے لیے اس گرجا کے پڑوس میں اترے۔ انہوں نے کھانا پکانے کے لیے آگ جلائی۔ آندھی آگنی اور کوئی چنگاری اڑ کر اس گرجے میں جا پہنچی جس سے وہاں آگ بھڑک اٹھی۔ ابرہہ یہ سن کر برا فوجتہ ہو گیا اور اس نے مکہ پر فوری چڑھائی کا عزم کر لیا۔ چند روز میں ایک لشکر جو ابرہہ کو منہمک کرنے کے لیے مکہ کی طرف روانہ ہو گیا اس کا سالار اعلیٰ خود ابرہہ تھا۔ جزیرہ عرب میں یہ خبر آگ کی طرح پھیل گئی۔ خود سنی امراء و سرداروں نے کعبہ مقدسہ کو بچانے کے لیے نردھوڑ کی بازی لگا دی یمن کے ایک رئیس ذوالعز سے اپنی قوم اور نجد قبائل عرب کو ابرہہ کا مقابلہ کرنے کے لیے لگادارا۔ اس دعوت پر لبیک کہتے ہوئے ہیشمار لوگ اس کے جھنڈے تلے جمع ہو گئے۔ گھمان کی جنگ ہوئی لیکن ذوالعز کے لشکر نے شکست کھائی اور یہ خود گرفتار کر لیا گیا۔ ابرہہ اس کو اپنے ہمراہ لے کر مکہ کی طرف روانہ ہوا۔ جب اس کا گزر بلا دشتم سے ہوا تو بنی نضیم کے سردار فضیل بن حبیب خثعمی نے اس کا مقابلہ کیا۔ بنی خثعم کے دونوں قبیلے شران اور ناہت اس کے ساتھ تھے لیکن انہیں بھی شکست کا منہ دیکھنا پڑا۔ فضیل گرفتار کر لیا گیا۔ ابرہہ نے اس کو قتل کرنے کا ارادہ کیا لیکن پھر اسے معاف کر دیا۔ اس نے اس کو بھی ساتھ لیا تاکہ بلاد حجاز میں وہ اس کا دلیل کارواں بن سکے۔

جب یہ لشکر طائف کے قریب پہنچا تو اہل طائف کو یہ خطرہ لاحق ہوا کہ ہمیں ابرہہ ان کے مندر کو منہمک کرے جس میں ان کے مہبودلات کا بٹ نصب تھا؛ چنانچہ وہاں کے رؤسا ابرہہ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اسے بتایا کہ ہمارا یہ مہبودہ نہیں جس کو گرانے کا تم نے قصد کیا ہے بلکہ وہ آگے مکہ میں ہے اور ہم اس سلسلہ میں آپ کی ہر خدمت بجالانے کے لیے

تیار ہیں۔ چنانچہ ابرہہ نے ان کو اطمینان دلایا، ان کی عزت و تکریم کی۔ انہوں نے ابو رغال کو اس کے ہمراہ بھیجا تاکہ وہ راستہ بتائے اور کعبہ کی نشاندہی کرے۔ جب ابرہہ اپنے لشکرِ حِمْیَر کو ساتھ لیے مکہ کے نزدیک وادیِ نِمْس میں خیمہ زن ہوا تو اس کے لشکروں نے مارو دھاڑ شروع کر دی، جھپٹ، بکریاں اور اُٹ جو چیز ان کے ہتھے چڑھی ہانک کر وہ اسے اپنے پڑاؤ میں لے آئے۔ اس ٹوٹ کے مال میں حضرت عبدالمطلب کے دو صد اؤنٹ بھی تھے۔

ابرہہ نے حیرتِ قہر کے لحاظ نامی ایک شخص کو مکہ بھیجا تاکہ وہاں کے لوگوں کو یہ بتائے کہ ابرہہ ان سے جنگ کرنے کے لیے نہیں آیا بلکہ خانہ کعبہ کو گرنے آیا ہے۔ اگر اہل مکہ نے مزاحمت نہ کی تو انہیں کچھ نہیں کہا جائے گا۔ لیکن اگر انہوں نے مزاحمت کی گوشش کی تو پھر نتائج کے وہ خود ذمہ دار ہوں گے۔ لحاظ رکھ لیا، اُس نے لوگوں سے پوچھا تمہاری بستی کا سردار کون ہے انہوں نے حضرت عبدالمطلب کا نام لیا۔ اس نے آپ سے ملاقات کی اور ابرہہ کا پیغام پہنچایا۔ آپ نے فرمایا کہ ابرہہ سے جنگ کرنے کا نہ ہمارا ارادہ ہے اور نہ ہم میں اس کی ہمت ہے۔ یہ اللہ کا گھر ہے اور اس کے ضلیل کا حرم ہے۔ اگر وہ چاہے گا تو خود اسکی حفاظت کرے گا ورنہ جیسے اس کی مرضی۔ لحاظ نے آپ کو ساتھ چلنے کے لیے کہا۔ آپ اس کے ہمراہ ابرہہ کے پاس تشریف لائے۔ آپ کی بارِ عہد شخصیت اور نورانی چہرہ دیکھ کر وہ بہت متاثر ہوا۔ سخت سے نیچے اتر آیا اور آپ کے ساتھ فرش پر بیٹھ گیا۔ ترجمان کے ذریعے اُس نے پوچھا کوئی ارشاد؟ آپ نے کہا میری درخواست تو یہ ہے کہ تمہارے لشکر میرے دو صد اؤنٹ ہانک کر لے آئے ہیں وہ مجھے واپس کر دیے جائیں۔ ابرہہ اس غیر متوقع جواب سے بہت حیران ہوا۔ کہنے لگا جب میں نے آپ کو اپنی مرتبہ دیکھا میرے دل میں آپ کا از حد احترام پیدا ہو گیا، لیکن آپ کی یہ حقیر درخواست سن کر احترام کا جذبہ ناپید ہو گیا۔ آپ کو اپنے اؤنٹوں کا تو اتنا خیال ہے اور کعبہ کا ذرا خیال نہیں جس کی وجہ سے تمہاری عزت کی جاتی ہے۔ آپ نے بڑی سادگی سے جواب دیا: اِنِّی اَنَا رَبُّ الدَّیْلِ وَاِنَّ لِلدَّیْلِ رِجَابًا سِتْمَعَةً۔ یعنی میں اؤنٹوں کا مالک ہوں ان کی حفاظت میری ذمہ داری ہے۔ اس گھر کا بھی ایک مالک ہے وہ خود اس کی حفاظت کرے گا۔ ابرہہ نے بڑے غور سے کہا اب اس گھر کو میری تاختِ تاراج سے کوئی چیز نہیں بچا سکتی۔ حضرت عبدالمطلب واپس آئے اور قریش کو حکم دیا سب مکہ سے کوچ کر جائیں اور پہاڑوں کی چوٹیوں پر چڑھ جائیں تاکہ مینی لشکر ان کو تسنہ کر کے نہ رکھ دے۔ آخر میں آپ اپنی قوم کے رئیسوں کو ساتھ لے کر کعبہ کے پاس آئے تاکہ اللہ تعالیٰ کے حضور میں دعا کریں کہ وہ انہیں اور کعبہ کو ابرہہ کی دستِ بَرّ سے بچائے۔ کعبہ کے دروازہ کے کندا کو پکڑ کر عبدالمطلب نے بڑے عجز و نیاز سے فریاد کی عرض کیا:

وَهُمَا اِنَّ الْمَرْءَ يَمْتَسِحُ رِجْلَهُ فَاَسْتَعِزُّ بِرِجَالِكَ  
لے اللہ! ہر شخص اپنے گھر کی حفاظت کرتا ہے تو بھی اپنے گھر کی حفاظت فرما۔  
لَا يَعْزِلَانِ صَيْلِيْبِيْنُ وَ مِخَالْتُهُمْ اَبَدًا مِخَالِكَ  
کل ان کی صلیب اور ان کی قوت تیری قوت پر غالب نہ آجائے  
اِنَّ كُنْتَ تَارِكُهُمْ وَ قَبْلَ لَسْنَا قَوْمًا مَرْمَأَةً

اگر تو انہیں اور ہمارے قبلہ کو اپنے حال پر چھوڑ دینا چاہتا ہے تو جو تیری مرضی ہو ایسا کر،  
ابن جریر نے عبدالمطلب کے یہ اشعار بھی نقل کیے ہیں جو اس موقع پر دُعا مانگتے ہوئے انہوں نے ارجحاً لکھے:

يَا رَبِّ لَا اِرْجُو لَهْمَهُ سِوَاكَ يَا رَبِّ فَاَمْنَعُ مِنْهُمُ حِمَاكَ

(اے مجھے پروردگار تیرے بغیر میں ان کے مقابلہ کی کسی سے توقع نہیں رکھتا اے مجھے پروردگار ان کی دستبرد سے اپنے حرم کی حفاظت فرما،

اِنَّ عِدَّةَ الْبَيْتِ مِنْ عَادَاكَ اَمْنَعُهُمْ اِنْ يَخْذُوا اَقْرَابَكَ

(اس گھر کا دشمن تیرا دشمن ہے ان کو روک دے کہ وہ تیری بستی کو ویران نہ کریں۔)

دُعا سے فارغ ہوئے تو سب کو ساتھ لے کر پہاڑوں میں فروکش ہو گئے۔ ابرہہ نے صبح سویرے مکر پر چڑھانی کا ارادہ کیا اس کے لشکریوں کو بارہ جنگی ہاتھیوں کا دستہ تھا۔ سب سے بڑے ہاتھی کا نام محمود تھا۔ جب اس ہاتھی کو مکہ کی طرف پیش قدمی کے لیے بانکا گیا تو وہ زمین پر بیٹھ گیا۔ فیل بان نے آگس سے بڑے کچھ کے دیبا اور تیرے اسے مارا، لیکن وہ اٹھنے کا نام نہ لیتا تھا اگر کسی اور سمت اُسے چلنے کا اشارہ کیا جاتا تو بغیر کسی توقف کے وہ چلنے لگتا۔ فضیل بن جبیب بنی خثعم کا سردار جو اب تک ابرہہ کے ہمراہ تھا بھاگ کر پہاڑ کی چوٹی پر چڑھ گیا۔ اسی حالات میں فضائیں چھوٹے چھوٹے پرندوں کے غول درخول نمودار ہوئے ہر ایک نے ایک سنگریزہ اپنی چوچ میں اور ایک ایک اپنے دونوں بچوں میں بچڑا ہوا تھا۔ ان سنگریزوں کی مقدار چھنے یا مسور کے دانے کے برابر تھی۔ ہر سواری پر ایک ایک پرندہ ایک لنگر مارتا تھا جو اس کے فولادی خود، آہنی زہ اور اس کے جسم کو پھیرتا ہوا زمین میں دھس جاتا تھا۔ لنگر کا اکثر حصہ تو وہیں تباہ و برباد ہو گیا۔ ایک مختصر تعداد جن میں ابرہہ بھی تھا وہاں سے بھاگ جانے میں کامیاب ہو گئی، لیکن ان کے جھولنے میں اتنی زبردست خارش پیدا ہو گئی کہ وہ ہر وقت کھلاتے رہتے۔ کھلانے سے زخم نمودار ہو گئے۔ زخموں سے پیپ اور لٹو بننے لگا۔ گوشت گل سڑ کر شے کرنے لگا۔ کئی راستہ میں ہی ہلاک ہو گئے۔ ابرہہ جتنا پہنچ گیا لیکن اس کی حالت یہ تھی کہ سارا جسم ناسور بنا ہوا تھا اور وہ پہل تن گرا نڈیل جوان پتھر سے کی مانند ڈبلا پتلا ہو گیا تھا۔ یہ مختلف بڑھی گئی یہاں تک کہ اس کا سینہ شق ہو گیا اور اس نے دم توڑ دیا۔

اس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے گھر کی حفاظت فرمائی وہ دشمن جسے اپنی قوت اور لشکر کی کثرت پر بڑا گھمنڈ تھا، اس کو چھوٹے چھوٹے پرندوں کی سنگباری سے فنا و برباد کر دیا۔ اللہ تعالیٰ چاہتا تو یہی کہ نہ کے سردار ذوالنفر کے ہاتھوں اسے موت کے گھاٹ اتار دیتا۔ اگر چاہتا تو یہی خثعم کے سردار فضیل کو اس کی بربادی کا باعث بنا دیتا، لیکن اس کی حکمت کا تقاضا یہ تھا کہ وہ دشمن کو حرم خلیل تک پیش قدمی کرنے کی کھلت دے اور تمام لوگوں کے سامنے اپنی قوت قاہرہ کا مظاہرہ کرے تاکہ قیامت تک کسی کو شک و شبہ کی گنجائش نہ رہے۔ اس سال کو اہل عرب عام العنیل کہتے ہیں۔

یہ واقعہ ۵۷ھ عیسوی میں روپذیر ہوا، محرم کا مہینہ تھا۔ اسی سال ربیع الاول کے مبارک مہینہ میں کعبہ مقدسہ کو بتوں کی نہجاستوں سے پاک کرنے والے، اس کے در و دیوار کو ڈھیر تو حید سے متور کرنے والے اور اس کو ذکر الہی کے نعشوں سے آباد کرنے والے اللہ تعالیٰ کے حبیب محبوب اور اسکی مخلوق کے ہادی و مرشد محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت ہوئی۔

سُوَّةَ الْفَيْلِ مَكِّيَّةٌ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهِيَ خَمْسٌ اَيَاتٌ

سورۃ الفیل کی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان و مہیشہ رحم فرمائے والا ہے اس میں پانچ آیات ہیں

اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِاَصْحٰبِ الْفَيْلِ ۝ اَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ

کیا آپ نے ملاحظہ نہیں کیا کہ آپ کے رب نے انہیں والوں کے ساتھ کیا سلوک کیا ہے کیا اللہ تعالیٰ نے ان کے کد و فریب کو

سے یہ جہت انگریز و اتر کس سال میں ظہور پذیر ہوا اس کے بارے میں متعدد اقوال ہیں، لیکن صحیح قول وہ ہے جو ابن عباس اور دیگر متقیین علماء سے منقول ہے کہ حضور سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ولادت با سعادت سے تقریباً پچاس دن پہلے یہ واقعہ رونما ہوا جو عربی مہینہ کے ماہ محرم کی ستارہ تاریخ تھی اور بارہ ذی الحج الاول کو سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم رونق افروز ہوئے۔ ارشاد فرماتا ہے اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِاَصْحٰبِ الْفَيْلِ كَرْمِيرِي وَوَلَدَتْ مَامُ الْاَيْلِ فِي بَحْرِي

ابو نعیم کہتے ہیں کہ علماء اور فوج انصاری تھی حضرت علی علیہ السلام کے پیروکار اور انجیل کو ماننے والے تھے۔ اہل مکہ کا اس وقت مذہب بُت پرستی تھا تین سو ساڑھے تین کعبہ شریف میں رکھے ہوئے تھے چاہیے کہ یہ تھا کہ ان مشرکین اور بُت پرستوں کے مقابلہ میں ابراہیم کی عبادت جاتی اور کعبہ نبیل کو صدمہ کہہ بنانے والوں کو جہت تک منزوی جاتی، لیکن ایسا نہیں ہوا۔ اس کی حکمت یہ ہے کہ کعبہ کو آباد کرنے والے اس کو تڑپ سے روک دینے والے کی آمد کا وقت قریب تھا۔ ابراہیم کی عبادت تھی لیکن دنیا نے یہ سائیت میں حضرت میں اور ان کی والدہ کے بسوں کی پرستش بڑے دھڑلے سے کی جاتی تھی اس لیے عقیدے کے لحاظ سے مشرکین کہ اور ابراہیم میں اگر کوئی فرق تھا تو محض ہائے نام۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کی ولادت کے سال میں اہل مکہ پر ایسا فضل و کرم فرمایا جس کا شکر وہ باقیامت انہیں کر سکتے، عاشر پانی ہی کہتے ہیں: کانت قصۃ الفیل تطويه لسبوتہ و متقدمۃ لظہورہ و بدنتہ یعنی اس قصہ کا وقوع حضور کی آمد سے پہلے بڑا قریب کے تھا۔

آیت میں استفہام اظہار تعجب و حیرت کے لیے ہے۔ اللہ تر کا معنی جاننا، مطلع ہونا ہی کیا گیا ہے۔ مزید لطف یہ ہے کہ اللہ تر ما فعل ربك کے بجائے اللہ تر کیف فعل ربك فرمایا گیا ہے۔ یعنی آپ کے رب نے کیا سلوک کیا مقصد یہ ہے کہ اس واقعہ کا ظہور اس صورت میں ہوا کہ اس کا ہر پہلو انسان کو جو حیرت کر دیتا ہے۔ اس واقعہ کی تفصیلات اللہ تعالیٰ کی قدرت کا طے علم محیط اور کعبہ کی عظمت و شرف کی گواہی دے رہی ہیں۔

سے ابراہیم کا شکر ساتھ ہزار ہا پیروں پر مشتمل تھا، لیکن اس میں ایک ایسی قوم کا دستہ بھی تھا جس میں ۹ یا ۱۳۱۹ تھی شرک پر تھی۔ یہ دستہ لشکر کے جلو میں جو جو کمپل رہا تھا۔ اہل مکہ، بلکہ اہل عرب نے نہ کبھی اتنی فوج دیکھی تھی اور نہ اس سارو سلمان اور اسلام کا انہوں نے کبھی تصور کیا تھا۔ اہل عرب کے لیے بالکل ایک نئی چیز تھی۔ اسی خصوصیت کے باعث اس سارے لشکر کو اصحاب الفیل کہا گیا۔ چند غیرت مند قبائل نے ابراہیم کا مقابلہ کرنے کی کوشش کی مگر کامیابی نہ ہوئی۔ مکہ والے جیسے ہی اوسبے پار کی حالت میں کعبہ کو چھوڑ کر اراکٹ پھاڑوں میں جا چکے۔ کعبہ کو گرنے میں بظاہر کوئی رکاوٹ نظر نہ آئی تھی۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے گمراہوں کو جس طرح بچایا اور اپنے پیارے

فِي تَضْلِيلٍ ۝ وَ أَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ ۝ تَرْمِيهِمْ

نکام نہیں بنا دیا گئے اور دوہریوں کو بھیج دیئے ان پر ہر سمت سے پرندے، فاروں کے ڈار۔ جو برساتے تھے

بِحِجَارَةٍ مِّنْ سِجِّيلٍ ۝ فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّا كُولُ ۝

ان پر نلکھ کی چھریاں گئے پس بنا ڈالا ان کو جیسے کھایا جوا ٹھوس گئے

رسول کی اولین درس گاہ کی عورت و عورت کا سزا جس طرح لوگوں کے دلوں پر ضلما، عقل انسان اس کو دیکھ کر دنگ رہ جاتی ہے۔ انسان یہ کہنے پر  
بہور ہو جاتا ہے کہ جس ذات کا یہ گھر ہے اس کی قدرت بلکہ پناہ اس کی حکمتیں بیکراں اور اس کی تدبیریں لا جواب ہیں۔ جس بات کا وہ لڑوہ  
فرماتا ہے وہ ہو کر رہتی ہے جیسے کوئی روک نہیں سکتا۔

گئے اپنی شکلوں نے اکید کے دوسرے معانی کے ساتھ ساتھ اس کا یہ معنی بھی ذکر کیا ہے۔ الکفید، التذبذب، بیاطل او بوق۔  
لسان العرب، یعنی کسی اچھے یا بُرے، غلط یا صحیح کام کرنے کے لیے تدبیر کرنا یہاں اس کا یہی معنی مراد ہے۔ ابرہہ کی لشکر کشی پوشیدہ اور چھپی ہوئی  
رہتی۔ اس کے مذہم ارادے بھی کوئی راز نہ تھے۔ اس نے ڈنگے کی چوٹ سے یہ اعلان کر دیا تھا کہ وہ کعبہ کو منہدم کرنے کے لیے آیا ہے۔ یہاں  
کید کا معنی خفیہ تدبیر یا مکر کرنا درست معلوم نہیں ہوتا۔ تضلیل کہتے ہیں کسی تدبیر کا ناکام ہو جانا کسی سنی کا بار آور نہ ہونا، کسی جہد و جد کا اگارت  
جانا۔

اب رہنے کے لئے متعذر کر گئے کہ عزم کیا، اس عزم کو عملی جامہ پہنانے کے لیے اس نے پوری تدبیر کی کہ کاشمیر جس کی آبادی چند ہزار  
سے زیادہ نہ تھی ان میں بوڑھے بچے اور عورتیں بھی تھیں اس شہر پر اتنے بڑے عظیم لشکر سے حملہ آور ہونا اس بات کا پتہ دیتا ہے کہ وہ اپنی کامیابی  
کو یقینی بنا کر چاہتا تھا۔ وہ شکست کے ہر امکان کو ختم کر دینا چاہتا تھا۔ پھر جنگی ہاتھیوں کا ایک دستہ بھی اپنے جہاز لے گیا۔ یہ ساری تدبیریں صاف  
صاف بتا رہی تھیں کہ وہ اپنے اس ارادے کو ہر قیمت پر عملی جامہ پہنا چاہتا تھا۔ اس نے اپنے جنگی منصوبے میں ناکامی کا ایک فیصد شائبہ بھی  
درج نہ دیا تھا۔ کہ اور اس کے حلیف قبائل اگر اپنے تمام جنگجو ہردوں کو جمع کر لیتے تو اس لشکر کا حشر عظیم بھی نہیں ہو سکتے تھے۔ ابرہہ نے تو جنگی تدبیر  
میں کوئی کسر نہ رہنے دی تھی۔ لیکن اسے محبوب، آپ کے پروردگار کی حکمت نے اس کی ساری تدبیروں کو ناکام بنا دیا اس کی ساری چالوں کو  
نکاح میں ملا دیا۔ کسی کوشش و تدبیر کو ناکام بنانے کو عربی میں تضلیل کہتے ہیں۔

گئے ان کے اس حکم کو پہا کرنے کے لیے دستہ معظلی علیا التیہ والثنائے کی ہوائی کارروائی کی اس کا ذکر اس آیت میں جہد ہے  
کہ اس لشکر کو جو ہر قسم کے اسلحے سے لیس تھا اس کے آگے آگے چلے جاتے ہوئے مست ہاتھی اپنی ٹونڈیں لہرا لہرا کر دلوں میں خوف  
و ہراس پیدا کر رہے تھے۔ ایسے لشکر کو تباہ کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ کو کسی غیر معمولی طاقت کے استعمال کی ضرورت نہ پڑی۔ اپنے منقبت قسم  
کے ان گنت لشکروں میں سے اس نے چھوٹے چھوٹے پرندوں کے چند ڈار بھیج دیئے جو اشارت سے ہی سامعی سند کی طرف سے اُنہیں بڑے  
اور چند لمحوں کی تنگداری سے اس لشکر کا ہر کس نہال دیا۔ علامہ قرطبی لفظ ابابیل کی تشریح کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:

ابابیل، قال عکرمہ مجتمعہ وقیل متتابعہ بعدہا فی اشرافہن وقیل مستقلة متفرقة تجتمع من کل ناحية من ہما ومن ہما۔  
قال الضمیر فہذا القول متفقتة وحقیقة المعنی انہا جماعات عظام۔ (قرطبی)

یعنی مکرر کہتے ہیں کہ ابابیل کا معنی مجتمع ہے۔ بعض نے کہا ہے کہ اس کا معنی مختلف ٹکڑوں کا یکے بعد دیگرے آکے ہے۔ بعض نے اس کا  
معنی یہ کیا ہے کہ ہر طرف سے ادھر اور ادھر سے مختلف چمکے نور ہر گھنٹے بچھڑتے ہیں کہ ان مختلف اقوال کا مفہوم ایک ہی ہے۔ سب کا  
خلاصہ یہ ہے کہ پرندوں کی بڑی بڑی جماعتیں ان کا نام ہر طرف سے نورا ہو گئیں۔

ان پرندوں کو خدائی اسطرخاند سے مسلح کر کے بھیجا گیا تھا۔ ان کا اسطرخاند چھوٹے چھوٹے ٹکڑیوں سے مہارت تھا۔ وہ ٹکڑیوں سے ایسے تھے  
جنہیں آتش جنم میں پکایا گیا تھا۔ ایسی بیٹیوں میں جو چیز پک کر آتی ہے اس کی تباہ کاری کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ جو ہم ان پرندوں نے اٹھائے  
ہوئے تھے وہ تو ہنم کی بیٹی میں تیار ہوئے تھے۔ ان کا ہر چہنے یا سوراخ کے دانے کے برابر تھا۔ لیکن ان کی قوت کا اندازہ فقط اس ہر سے لگھا  
جاسکتا ہے کہ ہر پرندے کو صرف تین تین بم برسائے کا حکم دیا گیا تھا۔ ایک بم انہوں نے اپنی اپنی چونچ میں اور دو بم اپنے پنجوں میں پکڑے ہوئے  
تھے۔ وہ اڑتے ہوئے آئے، ان واحد میں ٹھکر پڑھا گئے اور حسب حکم ایک ایک ٹکڑی ٹکڑی ہو گئے اور دو بم اپنے پنجوں میں پکڑے ہوئے  
فرلادی خود ان کی آہنی زنجیروں کو چیرتا ہوا اف کے گٹھے ہوئے جسموں کو گھائل کر تا ہوا ان کی سواری کے جانوروں کو پھینک کر تازہا زمین میں چھوٹی  
ہا تا۔ نشانہ خطا ہونے کا امکان ہی نہ تھا۔ جس کو لگا اس کے جسم میں نہ پہلے اثرات سرایت کر گئے تو زنجیریں پھوٹے نورا ہوئے گئے اور ان  
سے پیپ اور خون بہنے لگا۔ درد کی شدت ناقابل برداشت تھی۔ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ گشت گل شر کر گئے۔ اس ناگہانی شگہا  
نے ان کے اور ان خطا کر دیے۔ فوجی نظم و ضبط کی پابندی کا کسی کو ہوش تک نہ رہا۔ چند لمبے پیلے جو فوج، فوجی نظم و ضبط سے بڑے بڑے فوجی کے ساتھ  
کوئی طرف بڑھ رہی تھی، اب ہنگامی کارروائی ہوئی۔ ہر کوئی بدھ موقع طامت اٹھانے بھاگا جا رہا تھا۔ لشکر کا بیشتر حصہ تو وہاں ہی تباہ و برباد ہو گیا چند لوگ  
صنعا تک پہنچنے میں کامیاب ہو گئے۔ ان کی حالت بھی ناگفتہ بہ تھی۔ جم پرندوں سے جبرے ہوئے، ہر پھوٹے سے پیپ کا دربار داں، پیپ  
کے مارے دم گٹھا جا رہا تھا۔ ان کی آہ و فغاں سے صنعا کی فضا وحشت ناک ہو گئی تھی۔ ان لوگوں میں ابرہہ بھی تھا۔ وہ مرو قامت، خیر و خیر مال  
اور قوت و طاقت کا مہر سب گل شر کر ایک چوزے کی مانند ہو گیا جس کا گوشت آہستہ آہستہ کھا جا رہا تھا۔ یہاں تک کہ اس کا سینہ گل کر پھٹ  
گیا اور اس طرح کبہ کے گرنے کا ارادہ کرنے والے اپنے کیڑے مار کر رہ گئے۔

ان لوگوں کو اپنے دارالسلطنت صنعا میں زندہ پہنچانے میں یہ حکمت بھی ہو سکتی ہے کہ صرف اہل مکہ ہی نہیں بلکہ میں ولہے بھی اپنی  
آنکھوں سے مشاہدہ کریں کہ جو لوگ ایسی گتائی کے مرکب ہوتے ہیں، غضب الہی ان کو کس طرح تباہ و برباد کرے۔

۳۰۔ ان کی خستہ حال اور تباہی کی کتنی تصویر اور روشنی تصویر کشی کر رکھی گئی ہے۔ عصف کتے میں گندم، اجرو، کنی وغیرہ کے پتوں کو  
مکانوں میں کر جانوروں نے کھایا ہے۔ جب کوئی جانور چارہ کھاتا ہے تو پہلے وہ اسے اپنے دانتوں سے ٹپکا کر بڑے بڑے ٹکڑے بنا کر  
پتے حصے میں جا کر سٹیم کامر ملٹے کرتے ہیں اور آخر گوبر یا بیدین کر باہر نکلتے ہیں۔ خود سوچو ان پتوں کی حالت کتنی خستہ اور تباہ ہوتی ہے؟  
یہی حالت ان کی بھی ہو گئی تھی۔

بعض لوگ اللہ تعالیٰ کی قدرت کو محض اپنی بھوک کی کوئی پر پکتے ہیں۔ ان کے نزدیک یہ واقعہ جسے قرآن نے بیان کیا ہے قابل تامل نہیں۔



اس لیے وہ اس کی تائیدیں کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ نظیر سے مراد پرہیز نہیں بلکہ وبال ہے اور ہمارے مراد چہرہ نہیں بلکہ نصیبت ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ہمیں سے پرندوں کی کھڑکیاں نمودار نہیں، نہ ان کی چونچوں اور نچوں میں منگیزے تھے اور نہ انہوں نے سنگھاری کی کہ اس لشکر کو تھس نس کیا، بلکہ اس لشکر میں نہرے تھچک کی وہاں پھوٹ پڑی اور اس کی وجہ سے وہ لشکر تباہ ہو گیا۔

اگر ان کی اس جھوٹی تائید کو تسلیم کر لیا جائے تو پھر وہ وہاں لشکر تک ہی کیوں محدود رہی، وہاں کی تھائی آبادی اس سے کھیت کیوں محفوظ رہی؟ ایک مثال ہی تو یہ لوگ نہیں بنا سکتے کہ اہل کوم میں سے کوئی شخص اس وقت اس وبا سے مراد جو آیات قرآنی کی من مانی تائیدیں کرتا یا اختیار کی خوشنودی کے لیے ایسا رو بدل کرنا جسے عربی بلاغت قبول کرنے سے تامل بہت بڑی زیادتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کی غلطیوں کو معاف فرمائے۔ آمین!

اللہ تعالیٰ نے جب اپنی قدرت کا طرے حملہ آوروں کو تباہ و برباد کر دیا اور اپنے گمراہ کو بچا دیا تو حضرت عبدالمطلب نے ان انجانوں سے اپنے رب کی حمد اور اس کا شکر ادا کیا:

لنت منعت العیش والافیالاً      وقد رعو باسکۃ اجبالا  
 وقد خشینا منهم القتالاً      وکل امر لہم معضالاً  
 شکرًا وحدا للک یا ذا الجلال

ترجمہ: تو نے ہمیشہ لشکار اور ہاتھیوں سے ہماری حفاظت کی اور وہ کافی دن مکہ کے پہاڑوں میں اپنے جانوروں کو چراتے رہے۔ ہمیں یہ اندیشہ تھا کہ وہ ہم سے برسیرے پکڑوں گے۔ اے خداوندِ ذوالجلال! تم تیرا لشکر ادا کرتے ہیں اور ہم تیری شکر کرتے ہیں۔ جیسے آپ پہلے پڑھائے ہیں کہ نبی ششم کے سردار فضیل بن عیوب کو ابراہم اپنے ہزاروں اہل تھائیہ کے ساتھ روانہ کیا اور وہ ہزاروں راستوں سے اسے آگاہ کرے۔ جب ابراہم کا لشکر کعبہ پر حملہ کرنے کے لیے روانہ ہوا تو وہ وہاں سے کھسک کر اہل مکہ سے جا ملا جو پہاڑ کی چوٹی پر فوج کش تھے اس نے جب پرندوں کو سنگھاری کرتے ہوئے اور ابراہم کے لشکر کو تباہ و برباد کرتے ہوئے دیکھا تو وہ کہنے لگا:

وعدینۃ لورایت ولا تریہ      لدی جنب المحصب مارأینا  
 اے وہینہ اس کی بیوی کا نام، کاش تو اس منکر کو دیکھتی جو ہم نے وادی محصب کے قریب دیکھا تھا۔  
 اذا العذرتنخی وحدث امری      ولعوت اسی علی ما فانت بیینا  
 تب توجیے معذرت گئی اور میرے کانامہ کی تعریف کرتی اور جو چیز فرست ہو گئی ہے اس پر تو افسوس نہ کرتی۔  
 حمدت اللہ اذ ابصرت طیرا      وخفت حجابۃ تلتقی علینا  
 جب میں نے پرندوں کے ٹخنہ کو دیکھا تو میں نے اللہ تعالیٰ کی حمد کی اور جب چہرے پر سے گئے تو میں خوفزدہ ہو گیا۔  
 تکل القوم تثل عن فعیل      کائن علی الحدیثان ذینا

ابراہم کی فوج کا ہر سپاہی چیتا تھا کہ فضیل کہاں ہے تاکہ وہ ہمیں یہاں سے بھاگ جانے کا راستہ دکھائے۔ وہ میرے بارے میں یوں استفسار کر رہے تھے گویا ان جیشیوں کا کوئی قرظ میرے ذمہ تھا جب اللہ تعالیٰ

ان اشعار سے بھی ہمارے تہذیب و تمدن میں کئی مفروضے کی تکذیب ہوتی ہے۔  
اس واقعہ کا ایک خوش آئند اثر یہ ہوا کہ مشرکین عرب کا اعتقاد ان بتوں سے اٹھ گیا اور تمام ائمہ رب العزت کی بارگاہِ بے کس پناہ میں اس سعادت سے نجات پانے کے لیے بڑی عاجزی سے فریاد کرنے لگے۔ کتنے ہی کبر اثران پر سات سال تک باقی رہا اور وہ صرف اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت کرتے رہے۔

اس سورت سے اس امر کی طرف بھی اشارہ ہے کہ اسے اپنی کوا تم میرے حبیب کی دعوتِ توحید کو بڑی بے رحمی سے ٹھکرا رہے ہو اور ان بتوں کی الوہیت کے نظریے سے دست بردار ہونے کے لیے کسی قیمت پر تیار نہیں ہو۔ تم میں عام الفیل کا وہ واقعہ صول گیا اس روز تمہیں اس لشکرِ جبر سے کس نے نجات دی تھی کس نے عالمِ فریب سے پندوں کے جھنڈے کے جھنڈے پیچھے تھے؟ کس کے حکم سے ان پندوں نے سنگباری کر کے تمہارے دشمن کو تباہ کر دیا تھا؟ اس نے تمہارا ہی ہال بیکارہ ہونے دیا اور اس گھر کی بھی حفاظت فرمائی جس سے تمہاری عینیں اور عترتیں وابستہ ہیں۔

سبحان ذی الملك والمکوت

سبحان ذی العزۃ والہیبة والکبریاء والجبروت

لا غالب الا انت۔ انت المزمین الحکیم

اللهم زد بیتک عزاً و شرفاً و صل وسلم علی رسولک الذی ارسلتہ بالہدی

و دین الحق لیظہرہ علی الدین کُلہ